

青岛日报

2023年4月20日 星期四

农历癸卯年三月初一

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26658号



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版

一季度我国造船三大指标 市场份额保持全球领先

新华社北京4月19日电 记者19日从工信部装备工业二司了解到,今年1至3月,我国造船完工量、新接订单量和手持订单量以载重吨计分别占世界总量的43.5%、62.9%和50.8%,以修正总吨计分别占43.0%、62.1%和45.3%,均位居世界第一。

工信部数据显示,今年1至3月,全国造船完工量917万载重吨,其中海船为308万修正总吨。新接订单量1518万载重吨,同比增长53.0%。截至3月底,手持订单量11452万载重吨,同比增长15.6%,出口船舶占总量的91.0%。

习近平同加蓬总统邦戈举行会谈 推动双方友好合作百尺竿头更进一步



4月19日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。这是会谈前,习近平和夫人彭丽媛同邦戈和夫人西尔维娅合影。新华社照片

新华社北京4月19日电(记者郑明达)4月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。两国元首决定将中加全面合作伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平对邦戈访华表示欢迎。习近平指出,明年我们将迎来中加建交50周年。半个世纪以来,在两国几代领导人关心引领下,中加友好始终坚如磐石。双方相互坚定支持,维护了两国共同利益和国际公平正义。中国是加蓬的真诚朋友。你此次访华,再次充分体现了中加关系的重要性和高水平。深入、持续推进中加关系,符合两国共同和长远利益,也对推动构建人类命运共同体有重要示范作用。中方愿同加方一道,推动中加全面战略合作伙伴关系行稳致远。

习近平强调,中国正在全面推进高质量发展和中国式现代化,加蓬也在积极致力于早日实现建成“新兴加蓬”战略目标。中方愿同加方加强治国理政经验交流,深化战略互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方坚定支持加方走符合本国国情的发展道路,愿同加方加强战略对接,推进基础设施建设、林业、渔业、数字经济和产业园建设等领域合作,支持加蓬实现经济多元发展和产业升级,推动共建绿色“一带一路”,打造应对气候变化南南合作样板。双方要深化人文交流,加强旅游、乡村振兴、减贫惠农等方面合作。双方还要在联合国等多边平台加强战略合作,维护世界和平发展和国际公平正义,维护发展中国家共同利益。中方愿同

加方共同努力,在即将迎来两国建交50周年之际,使双方友好合作百尺竿头更进一步。

习近平指出,当今世界,多重挑战和各种危机交织叠加。中国和非洲国家比以往任何时候都更需要加强团结合作。双方要继承弘扬“中非友好合作精神”,坚持和平共处五项原则等国际关系基本准则,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,反对干涉别国内政,推动构建人类命运共同体。中方坚定支持非洲走独具特色、独立自主的发展道路,坚定支持非洲推进粮食安全、工业化进程、绿色发展,坚定支持非洲成为世界政治、经济、文明发展的重要一极,愿以自身新发展为非方提供新机遇,将中非务实合作打造成南南合作和国际对非合作典范。

邦戈表示,很荣幸在习近平主席再次当选连任后不久应邀访华,我愿再次祝贺中共二十大和中国全国两会成功召开,这两次盛会不仅充分体现了中国人民对习近平主席的高度信任,也使我们更加坚信中国将继续在繁荣发展的道路上取得更多成就。加方坚定奉行一个中国政策,支持习近平主席提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议以及构建人类命运共同体等重要理念。加中双方有着高度政治互信,始终相互尊重、相互支持。感谢中方长期以来为加蓬提供宝贵帮助,为促进加蓬经济多元化和工业化进程发挥了重要作用,希望双方进一步加强基础设施、农业和旅游等领域合作,欢迎中方企业赴加参加工业园建设,愿为中方企业提供良好环境。(下转第四版)

陆治原到李沧区 调研城市更新和城市建设工作时强调 深入推进城市更新建设 持续增强发展动力活力

青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报4月19日讯 19日上午,市委书记陆治原到李沧区调研城市更新和城市建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把城市更新建设与推动高质量发展紧密结合起来,系统谋划、统筹推进,有序实施,实现城市功能完善、发展空间拓展、产业转型升级、生活品质提升一体推进,进一步增强发展动力活力,努力让李沧区展现新面貌、新面貌。

重庆路快速路和唐山路快速路是今年市政交通基础设施重点项目,是畅通城区南北和东西交通的骨干工程。陆治原来到重庆中路与唐山路交叉口,仔细听取工程建设进展情况,叮嘱有关方面要紧盯时间节点,优化施工组织,加强施工保障,确保早日建成投用。大枣园地下停车场项目正紧锣密鼓进行地下土体施工,建成后新增停车位400余个。陆治原询问了解项目建设进展情况,强调要统筹地上与地下空间,把停车设施建设与公园绿化建设等结合起来,更好满足社区居民停车需求。在李沧区新旧动能转换产业示范片区,陆治原详细了解片区征迁拆迁、规划设计、招商引资等情况,强调在低效片区开发中要保持定力,坚定不移抓大产业、大项目,着力引进落地带动力强的新兴产业项目,让有限的土地资源发挥更大效益。在原国棉六厂老厂区,陆治原在听取北客站及周边区域开发建设情况汇报后说,要坚持规划引领,高水平进行综合开发,加快把北客站区域打造成创新创业活力区。

调研中,陆治原听取了李沧区今年以来城市更新建设工作进展情况汇报。他指出,李沧区作为主城区的重要组成部分,推进城市更新和城市建设是加快高质量发展的重要机遇。要牢固树立以人民为中心的发展思想,稳扎稳打推进城中村改造,高质量建设好居民安置房,确保按时回迁,让群众得实惠。要继续做好老旧小区改造工作,更大力度推进拆违治乱,精心开展李村河综合治理,不断完善公共服务配套,为人民群众营造高品质的生活环境。要注重把空间优势转化为发展优势,瞄准主导产业推进专业园区建设,强化招商引资,加快项目导入,让实体经济的基础更结实,让高质量发展的动能更强劲。常红军、解宏劲参加调研。

赵豪志在高新区调研 重点项目建设情况时强调 突出科技创新引领 以项目建设推动高质量发展

青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报4月19日讯 19日下午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志,到高新区调研重点项目建设情况。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕高质量发展这个首要任务,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入实施创新驱动发展战略,牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,加快塑造高质量发展新优势。

调研中,赵豪志实地察看了青岛中医药传承创新基地基础设施建设一期项目。(下转第四版)

以高度的政治责任感使命感 高标准高质量开展好主题教育 市人大常委会及机关主题教育工作会议召开

王鲁明出席并讲话

青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报4月19日讯 19日上午,市人大常委会及机关学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开。市人大常委会党组书记、主任王鲁明出席会议并讲话。王鲁明指出,要深刻认识开展主题教育的重大意义,坚定拥护“两个确立”,(下转第四版)

全力推动主题教育走深走实 市政协主题教育动员部署会议召开

青岛日报/观海新闻记者 简君妍

本报4月19日讯 18日下午,市政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照党中央部署和省市委要求,对市政协开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作出安排部署。(下转第四版)

学思想 强党性 重实践 建新功

围绕“廉洁奉公树立新风”学思想见行动

——论高标准高质量开展主题教育

本报评论员

“廉者,政之本也。”“廉洁奉公树立新风”是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体目标之一。高标准高质量开展主题教育,就是要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持以党性立身做事,践行“三严三实”,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对特权思想和特权现象,树立求真务实、团结奋斗的时代新风。全市主题教育工作会议提出,要围绕“廉洁奉公树立新风”学思想、见行动,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

党风问题关系执政党的生死存亡,反腐败是最彻底的自我革命。我们党从诞生之日起,就把保持廉洁、反对腐败写在自己的旗帜上,使之成为建党治党鲜明的政治立场。习近平新时代中国特色社会主义思想,不仅包含着党治国理政的重要思想,也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求,

为全党时刻保持清醒和坚定、解决大党独有难题提供了科学指引。在这一重要思想指引下,我们党理想信念更加坚定、组织体系更加严密、纪律规矩更加严明,成功找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,开辟了百年大党自我革命的新境界。我们高标准高质量开展好主题教育,就是要悉心体悟习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

要持续纠治“四风”。作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。习近平总书记指出,“工作作风上的问题绝对不是小事,如果不坚决纠正不良风气,任其发展下去,就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开,我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。”要充分认识到,

经过大力整治,面上的享乐主义、奢靡之风得到有效遏制,但形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性、隐蔽性,极易变换“马甲”反弹回潮。只要问题病根未除、土壤还在,我们就要保持“马不离鞍、缰不松手”的定力,增强“反复抓、抓反复”的韧劲。前进道路上,我们要围绕“廉洁奉公树立新风”学思想、见行动,严格落实中央八项规定精神及省委、市委实施办法,把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,坚决反对特权思想和特权现象。当前,就是要结合正在开展的“深化作风能力优化营商环境”专项行动,开展好不担当、不作为、乱作为问题专项整治,严肃查处损害营商环境的违规违纪问题,构建亲清政商关系。

要坚守廉洁底线。清正廉洁是我们党的政治本色,也是共产党人的政治品格。习近平总书记指出,“为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。”要充分认识到,心有所畏,方能

言有所戒、行有所止,一旦失去敬畏之心,“思想防线”就会悄然失守,“精神堤坝”就会逐渐崩溃,只有拧紧世界观、人生观、价值观的总开关,提高思想觉悟与精神境界,才能切实做到不敢腐、不能腐、不想腐。前进道路上,我们要围绕“廉洁奉公树立新风”学思想、见行动,坚守廉洁底线,不越纪律红线,自觉做到廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家,始终保持共产党人的政治本色。要坚持党性党风党纪一起抓,完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐制度机制,紧盯重点领域、重点对象,加大腐败问题查处力度,加强对权力运行制约和监督。要纵深推进清廉建设,深入开展政德教育、党规党纪教育、警示教育,教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元,知敬畏、存戒惧、守底线,加固拒腐防变的思想防线。

要倡树时代新风。风清气正,气正则心齐,心齐则事成。(下转第四版)

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |



青岛制造业观察

系列报道⑩

全力突破产业上游“芯”“屏”环节的缺失——

青岛新型显示:“向上”打开新“视”界

青岛日报/观海新闻记者 杨光

在显示产业终端产品领域,青岛有着长期以来形成的规模优势。

作为国内重要的电视整机生产基地,2022年青岛全市彩色电视机产量2545.61万台,占全国总产量(19578.30万台)的13%。换句话说,中国每生产8台电视机,至少有1台来自青岛。尽管如此,显示产业上游“芯”“屏”环节的缺失,一直是青岛制造业的短板。随着物联网“万物皆屏”时代的逼近,智能家电、轨道交通、新能源汽车、虚拟现实……一个个对“屏”的需求高度集中的产业集群在青岛次第生长,让这座城市对于新型显示产业的上游环节和高端领域更加渴求。

2022年底,总投资81.7亿元的京东方物

联网青岛基地正式投产,给青岛新型显示产业注入了一针“强心剂”。作为全球最大的移动显示模组单体工厂,京东方物联网青岛基地正在实现产能爬坡,满产后可年产中小尺寸液晶显示模组1.51亿片,产值在100亿元左右。这为青岛在全球新型显示产业标定了新的位置——届时,全球每年新增10部手机,就有一部手机的显示屏产自于青岛;全球每年新增5台显示器,就有一台产自于青岛。

带给青岛新型显示产业信心的,不仅是引领性大项目的可观产能,更是伴随“链主”企业落地的产业链条,推动青岛新型显示产业向上游走,向高端、向前沿不断进阶。

向上游进阶

根据2022世界显示产业大会上发布的《中国新型显示产业发展现状与趋势洞察》,中国显示面板年产能达到2亿平方米,产业规模跃居全球第一。进出口情况也发生了逆转,2021年显示面板贸易顺差84.96亿美元,中国成为毋庸置疑的“显示大国”。

源于美国、兴于日韩,如今被中国占据产能头把交椅,全球显示产业重心的转移背后,是大国之间的产业博弈,也是领军企业的技术竞赛。1968年,美国无线电公司研发出第一款液晶显示器,摩托罗拉、AT&T、通用电气等巨头

纷纷携重金入场,又在技术开发中受挫退场。日本转而接手,1972年,夏普和精工纷纷引进美国技术,而后松下、东芝、日立等企业跟进,逐渐形成完整的产业链体系。到20世纪90年代,日本TFT-LCD液晶显示器的产量已经占到全球的95%。几年后,局势发生逆转,市场前二被韩国企业三星、LG占据。

彼时,中国显示产业“少屏”的问题日渐凸显,占电视机工业成本80%的液晶显示屏和背光模组均需要进口。一场显示产业变革风暴开始在国内酝酿,京东方、华星光电等中国面板企业异军突起。从引进国外技术到自主研发不断精进,未来,随着韩国TFT-LCD产能的逐步退出,(下转第四版)